



# 郑州市第二届儿童友好观察团来到南水北调博物馆参观 开启南水北调沿线文物探秘之旅

本报讯(记者 杨丽萍 杨柳/文 徐宗福/图)为进一步拓展儿童人文参与空间,持续推进儿童友好场馆建设,8月2日,20余名郑州市第二届儿童友好观察团成员来到河南南水北调博物馆参观,开启一场探索南水北调沿线文物和青花瓷独特魅力的探秘之旅,并以“一米高度”视角观察博物馆展览和相关陈列,为建设儿童友好博物馆提出新颖可行的建议。

本次活动的主题为“水脉传承·瓷韵童行”,观察团成员跟随博物馆讲解老师的脚步,参观了解“长渠缀珍”南水北调文物展。“小口太岁鼎是我国目前发现的唯一一件记有岁星和太岁纪年的出土实物资料,故也称‘太岁鼎’。”在参观过程中,成员们认真细致观察文物的构造、形态,并时而向讲解员提出疑问。讲解员也用浅显易懂的语言向成员们讲述陶器和青铜器的发展和时代特点。作为系统展示南水北调工程中文物保护成果的大型展览,“长渠缀珍——南水北调中线工程河南段文物保护成果展”共汇聚3000多件出土文物,上迄远古、下至明清,全面展示了源远流长、辉煌璀璨的中原文明,让成员们深入了解了南水北调中线工程河南段的文物保护成果。

“长渠缀珍”参观结束后,成员



儿童观察团成员在参观文物

们在讲解员带领下学习青花瓷相关知识,了解青花瓷的纹饰、唐青花塔式罐的结构和青花瓷的发展进程等知识。随后,成员们积极参与到“青花小侦探”活动中,他们根据任务卡的指示和线索,在三楼“丝路华章”展厅内自主寻找答案。“快来,快来,我找到这个纹样了。”在“寻宝”过程中,成员们充分发挥自己的智慧,或细心观察,或头脑风暴,或小组合作,在热烈的讨论中,他们逐一完成了“寻宝任务”。之后成员们前往服务台核

答案,工作人员为成员们发放了精美的寻宝奖品,孩子们的脸上洋溢着“学有所得”的快乐。

在总结与反馈环节,成员们结合所思所想,分组表达了对博物馆开展儿童参与活动的建议和想法。“今天学到了很多陶器的相关知识,我建议开展手工制作和陶器烧制活动,激发儿童兴趣。”观察团成员石远航提议。观察团成员许子芃说:“建议增加讲解方式,设置电子讲解区域,可以让小朋友们更好地学习相关知识。”

## 二七区刺绣园: 步步有景 市民纳凉休闲新选择

本报讯(记者 刘伟平 朱翔宇 通讯员 李艳荣)夏日炎炎,何处觅清凉?记者在走访中发现,位于二七区刺绣路与梁庄路交叉口东北角的刺绣园,正以其独特的魅力成为附近市民纳凉休闲的新选择。这座占地面积约5000平方米的街头游园,将刺绣文化与园林之美巧妙融合,为城市增添了一抹清新雅致的色彩。

踏入夏日的刺绣园,一汪粼粼碧水率先映入眼帘,宛如碎星沉落,微风拂过,水面漾起层层银纹。一片碧绿色的睡莲浮在水面,圆叶似翠玉盘,衬托得那几朵粉莲愈发娇俏,粉白的瓣尖染着淡胭脂,在浓绿中轻轻摇晃,比

枝头的蝉鸣更能驱散暑气。

水下仿佛藏着另一座园林,叠石浸在水里,枝叶的绿、岩石的褐与水面的碧色相互缠绕。风吹过,岸上的叶子与水面的倒影一同摇晃,整个园子都浸在清润的绿意里,水汽携着凉意,轻轻拂去夏日的燥热。

在设计上,刺绣园采用中式造园手法划分空间,以中国传统九宫格结构进行布局,同时融入现代简洁的设计风格。通过廊、墙、窗、桥、水系等元素,在有限的面积内打造出了门厅、巷子、院落、园林小筑、亭子、景墙、石景、树林、花境九大特色空间。这些空间层层错落、相互借用,营造出以小见大

的多层空间和多元化的可体验公共空间,让市民在漫步中感受步步有景、景景不同的乐趣。

更值得一提的是,游园将海绵城市理念贯穿始终。旱溪、下沉式绿地、蓄水池等设施能有效进行雨洪管理,而透水环保的铺装材质则有利于雨水下渗,让游园在雨季也能保持干爽宜人。

在植物选择上,刺绣园注重季相变化和色彩丰富性,根据不同空间主题进行种植,使植物与景观主题完美融合。香樟、银杏、乌桕、红玉兰、重阳木、白蜡等乔木挺拔秀丽,迎春、棣棠、红叶石楠、榆叶梅、丁香、海棠、紫薇等灌木姹紫嫣红,共同烘托出浓厚的园林氛围。

## 工会驿站变“中医诊室” 为户外劳动者送健康

本报讯(记者 王翠 鲁慧)近日,金水区政一街甲院社区工会驿站里格外热闹,河南省中医药大学第三附属医院的专家团队把“诊室”搬到了这里,为环卫工人、快递小哥等户外劳动者免费把脉问诊,送上三伏天里的“健康礼包”。

当天上午10点,政一街甲院社区工会驿站内变成了“专家诊疗室”。河南省中医药大学第三附属医院治未病健康管理中心主治医师胡兴旺耐心地给环卫工人把脉问诊,针对常见的关节疼痛、暑热乏力等症状提供专业的诊疗服务。

环卫工人娄春枝因为长期户外劳动,右脚脚脖时常疼痛。在活动现场,医生为她针灸治疗,缓解其疲劳不适。娄春枝告诉记者,平时工作比较忙,脚疼的小毛病也没针对性地治疗,今天专家来到社区,他们不用再去医院挂号排队,省去了很多时间。治疗过程中,专家团队耐心地向她讲解了日常劳动的注意事项以及穴位按摩的专业手法,特别实用。

活动现场,专家团队还结合近期持续高温天气开设了“夏日中医防暑小课堂”,从饮食调理、作息调整等方面入手,推荐了绿豆汤、荷叶粥

等食疗方,并叮嘱户外劳动者要避免正午时段,随身备好人丹、风油精等解暑药品,如发现头晕恶心要及时到阴凉处休息。胡兴旺告诉记者,希望通过爱心诊疗,用中医“治未病”理念,帮助一线劳动者提升健康管理能力。

本次义诊活动不仅为众多户外工作者缓解了病痛,送去了健康关怀,也体现了爱心驿站大家庭的温暖。接下来,政一街甲院社区工会驿站将联合辖区更多医疗资源,常态化开展爱心义诊活动,为城市的“美容师”“守护者”健康保驾护航。

## 新密:社区路口换新颜

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光 冯清然)近日,新密市6个交通隐患路口经集中整治后,正式投入使用,为周边居民筑起一道可靠的安全屏障。

改变始于对安全痛点的深刻体察。今年6月,新密市相关部门在梳理中发现部分城乡路口事故频发,不仅造成经济损失,更威胁着群众的安全出行。为从源头消弭风险,平安财险新密支公司与新密市公安局交警大队紧密携手,对农村公路及桥梁隧道的风险隐患展开全面排查,精准锁定急需整治的路口。

7月份,整治行动全面铺开。针对新建社区周边部分路口管理脱节的问题,专业施工队在交警指导下进驻曲梁镇韩家寨村、岳村镇乔沟村社区和新华路办事处亚新府社区等点位。随着警示柱稳稳扎根,斑马线清晰延伸、各色安全灯相继点亮,20余天后,3个路口焕发新生,交通秩序井然有序。

老旧路口同样迎来全面提升。作为重要通道的下庄河十字路口,曾饱受标志磨损、夜间照明不足之苦,事故风险突出。此次整治中,它被列为重点对象,旧貌换新颜。产业集聚区学校路口及溱水路西沿路口,也因车流量大而进行了系统化、科学化的综合改造,通行环境显著改善。

据了解,此次行动共整治6处关键路口,由平安财险新密支公司投资200万元。共竖起160根醒目警示柱,11套黄闪太阳能灯,新增标志牌与凸面镜20余套,近2000平方米的标线让道路指引一目了然。经此标准化改造,相关路口事故率预计大幅下降,道路通行质量与安全性获得质的飞跃,群众出行安全得到了坚实保障。

“这种源头治理模式,有效提升了公共安全水平,是多方协作共筑平安的积极实践。经过标准化整治,不但大大提高了通行质量,事故率也下降了90%。最大限度保障了人民群众的生命和财产安全。”新密市交警部门负责人表示。

## 排查液化气护“瓶”安

本报讯(记者 唐善普 通讯员 罗嘉良)为保障辖区居民生命财产安全,有效防范瓶装液化气安全事故发生,昨日,中原区三官庙街道湖光苑社区在辖区开展瓶装液化气安全排查专项行动,筑牢商户用气安全防线。

排查过程中,社区网格员重点对辖区内游商经营的流动摊贩、餐饮商户等使用瓶装液化气场所进行了全面检查,查看液化气钢瓶是否在检验有效期内,是否有溯源码、减压阀及软管是否老化破损、是否违规存放多个钢瓶等情况。针对排查中发现的软管老化、溯源码缺失、通风不畅等现象,检查员当场提出整改建议,能立即整改的督促其现场处理,协助联系燃气公司专业人员进行配件更换,需限期整改的则建立台账跟踪落实,同时签订《安全经营承诺书》。检查中,工作人员还向商户普及了液化气泄漏应急处置知识,提升商户安全防范意识,切实把安全隐患消除在萌芽状态。

此次排查共检查商户20多家,发现并整改安全隐患5处,社区将建立常态化排查机制,定期开展“回头看”,持续巩固排查成果,为辖区居民营造安全、稳定的生活环境。